

# 书“香”农家育新风

## ——来安县三城镇不断丰富群众精神文化生活

单宣

近年来,来安县三城镇以农家书屋为载体,不断拓展农家书屋的内涵与外延,积极营造广大群众爱读书、善读书、读好书的良好氛围,不断丰富群众精神文化生活,为乡村振兴凝心聚力。

为乡村振兴提供了思想保障。

### 倡导全民阅读 点亮文明乡风

### 深化阅读主题 赓续红色精神

三城镇充分发挥党建引领作用,通过“阅读+分享”的形式,将“主题党日”、理论宣讲与农家书屋阅读活动相结合。党员干部和村民一起认真阅读红色经典书籍,重温红色经典,传承红色基因精神,源源不断为农家书屋注入“红色血液”。与此同时,利用读书月、读书周、好书推荐、图书捐献等多种方式,将红色文化、历史文化融入“三会一课”、主题党日活动中,宣讲员把党的创新理论变成通俗易懂的语言,让老百姓听得懂、听得进,使广大党员和群众实现了从思想自觉到行动自觉,打造红色教育的“新阵地”,

为不断提升农家书屋的“硬”实力,该镇从“设施配备、领学引导和活动助力”等全面发力,营造学习良好氛围。除了定期对图书进行整理更新外,还准备了毛笔、象棋等物品,方便群众来这里下棋、练字、画画,注重书屋的多面性和实用性建设。搭建志愿服务平台,组建以阅读推广人、青年党员、志愿者等为主体的宣讲志愿服务队,定期围绕党的理论政策、村规民约、健康知识等开展学习、讨论和分享,用通俗易懂、群众乐于接受的语言,从“传知识”到“育新风”,使农家书屋成为辖区群众的“文明新阵地”。每次宣讲会后,根据讲述主题举办相应阅读活动,进一步加强群众的感悟与学习,培育提升乡风文明,营造浓郁的农村书香氛围。

### 弘扬耕读文化 助力产业发展

“我们遵循农家书屋姓‘农’这一宗旨,坚持贴近农民、方便农民、服务农民原则,精准配置各类书籍,力求让群众看得懂、用得上,让农家书屋更有‘农’味。”河口村党支部书记杨德斌说道。三城镇以农家书屋和新时代文明实践站为阵地,不断创新文化服务,充分发挥“扶智、扶心、扶技”思想文化引领作用,通过邀请高级农技师、科技特派员现场授课、答疑解惑、农技培训、知识科普等实践活动,引领更多群众通过学习将知识转化为生产力,全面提升了种养技术和增收致富能力,激活发展特色产业的“内生动力”,使农家书屋成为群众踏上乡村振兴的“快车道”。

据了解,三城镇将继续延伸拓展农家书屋服务范围,进一步提升服务精准度,满足群众多样化的阅读需求,让农家书屋真正成为群众学习休闲、增长知识、增收致富的“加油站”,不断为乡村振兴发展之魂、聚建设之力,助力乡村振兴早结硕果。

## 永阳风采

### 来安审计业务技能“比武”获市级表彰

**本报讯** 近日,滁州市审计局、滁州市总工会印发了《关于全市审计干部业务技能比武活动情况的通报》。来安县审计局荣获“团体赛”一等奖,该局1名同志荣获“个人赛”一等奖。

去年以来,该局根据审计实践需要,以专业化为导向,建立人才培养机制,印发《关于审计人才培养的实施方案》《来安县审计局青年审计干部培养方案》,组建青年强审突击队、研究型审

计小分队等“四队一组”,加强审计业务研究。加大审计专业人才培养力度,开设“来审”理论、文化、业务课堂,成立市审计名师指导站,开展审计名师“一带多”跟审学习30余人次。加强审计实践锻炼,选派干部参加上级审计项目,不断提高审计人员能查能说写本领和专业水平,努力打造经济监督的“特种部队”。

(邹庭庭 陈传扬)

### 汉河镇法律援助惠民解忧

**本报讯** 为进一步弘扬和传承中华优秀传统文化,丰富群众法治文化生活,日前,来安县汉河司法所在相官村老街开展“办好50项民生实事 法律援助惠民解忧”主题活动,在腊八节为群众送去法治温暖,让传统佳节不仅有“风味”更有“法味”。

普法志愿者将精心熬制好的腊八粥免费分发给周边群众,并发放《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律援

助法》等宣传手册,以通俗易懂的语言向群众讲解法律援助的范围、申请法律援助的渠道,以案释法,告知农民工朋友遇到欠薪、工伤等纠纷时如何维护自身的合法权益。活动现场为群众答疑解惑,发放春联、纸巾等法治奖品,提高了群众学法懂法的积极性。本次活动共发放八宝粥百余碗,各类宣传资料200余份,精美春联和礼品100余份。

(成伟杰)

### 半塔镇加强冬季油菜管护

**本报讯** 当前,正值油菜生长季,在来安县半塔镇北涧村油菜种植基地,连片的油菜郁郁葱葱,长势喜人。为确保油菜良好生长,农户们抢抓有利天气,开展除草、施肥、开沟、间苗等田间管护工作,田间地头到处一派繁忙景象。

“我们村去年从10月份开始种植油菜的,共种植油菜350亩。现在进行的主要是施肥、间苗等管护措施,增强油菜的免疫力和油菜籽的产量。等到年后3月份,这里就可以看到一片油菜花海。”半塔镇北涧村种植大户董明明介绍说。

秋冬种工作开展以来,半塔镇充分挖掘秋冬种生产潜能,因地制宜合理安排秋冬种生产布局,提高土地利用效率,粮油生产成为当地村民增收重要产业。全镇共种植油菜9150亩,眼下正值油菜生长的关键时期,田间地头一片繁忙的景象。

在村民们管护油菜同时,半塔镇农技人员深入田间地头,结合当地土壤、气候等自然条件,对油菜作物进行“把脉问

诊”,指导农户做好田间管护工作,为年后油菜稳产增收打好基础。同时,免费开展油菜田间肥水管理技术和病虫害防控培训,现场解答农户在种植和管护过程中遇到的问题,有效提升了种植户的病虫害防治技术和科学种植水平,帮助农户实现减损增收。

“大家要定期检查苗情,部分田块油菜出现旺长,后期易受冻害、易倒伏,我们要做好控旺工作,部分弱苗也要施好提苗肥,帮助油菜茁壮成长。”在红旗村,农技站工作人员招明波一边查看油菜长势,一边向种植大户讲解冬季油菜管护的技术要领。

“接下来,我们将持续关注农作物的长势,针对可能发生的低温天气,点对点地为农户传授防寒防冻技术,指导农户开展田间管理,做好农作物防寒、防冻工作,全面提升农业服务保障水平,为油菜丰产打下坚实基础。”半塔镇农业有关负责人说道。

(余莹莹)



▲来安县2025年文化科技卫生“三下乡”集中示范活动暨“皖若春风”农村思政大舞台文艺演出。 戴义敏摄

## “三下乡”暖民心

近日,来安县2025年文化科技卫生“三下乡”活动在三城镇举办,近400名群众参与其中。

本次活动内容涵盖思想理论宣讲教育、文化惠民、科技服务、健康义诊、文艺表演等方面,旨在促进农村文化建设、改善农村社会风气、密切党群和干群关系,并推动农村精神文明建设,满足广大农民的精神文化需求,让广大农民群众得到真正实惠。活动现场,《喜洋洋》《开门红》《乡村振兴唱起来》《路遇》《唱支山歌给党听》《吉祥颂》《三年前》《好运来》《难忘今宵》等一个个热闹精彩的文艺节目,赢得了现场群众的掌声与喝彩,不断丰富农村居民的精神文化生活,让群众在家门口就能聆听到党的声音,在潜移默化中提升思想、道德和文化素养。

除了精彩的文艺表演外,来自县委宣传部、县文联、县科协、县卫健委、县文旅局、县农业农村局等近20家单位设置服务台为群众提供详细的政策咨询和丰富的便民服务,让惠民、暖民心行动涉及到群众生活的方方面面。其中,县文联的书法爱好者们现场挥毫泼墨,用书法传递祝愿,为群众书写一副副充满新年祝福、反映幸福生活的春联,为新春增添一份喜气 and 福气;县医院的医务工作者们现场“搭脉问诊”,深入基层护健康,为群众提供免费健康体检服务和健康科普知识宣传,帮助群众提高健康素养;科技工作者们现场向群众发放各类科普资料,为群众宣传了种植养殖等方面的专业知识;司法局的工作人员认真为群众提供法律咨询,发放普法宣传资料,增强广大群众的法律意识……

(吕华 巫畅)



▲医护人员开展健康义诊。 吕华摄



▲志愿者开展“扫黄打非”宣传。 吕华摄



►县文联的书法爱好者们免费为群众写春联。 吕华摄

## 践行垃圾分类 共建美好滁州

### 舜山镇“小分类”美化“大生态”

**本报讯** 近年来,来安县舜山镇秉承绿色发展理念,始终将垃圾分类工作摆在突出位置,统筹协调、扎实推进,为乡村环境建设注入新活力。

该镇精准摸排,完善基础设施,根据实际情况科学规划垃圾分类投放点,放置大垃圾桶1600个、分类连体小垃圾桶12500只,设置可回收垃圾回收站11处,新修生活垃圾分类亭10个。同时配置垃圾运输车辆100辆,电动收集保洁车60辆,积极构建高效垃圾收运体系,做到布局合理、便民高效。此外建立保洁员队伍,在舜山街道配备保洁员19人,各村共配备保洁人员100人,实现各村各组全方位覆盖,无死角划分责任区,确保生活垃圾日产日清,从源头保障垃圾分类成效。

在优化硬件配套的同时,舜山镇强

化宣传发动。积极发挥10个村网格员作用,深入农户家开展垃圾分类知识普及,耐心解答群众疑问。今年以来,发放宣传手册700余份,悬挂横幅50余条,营造出浓厚的垃圾分类氛围,让群众树立“要我分”到“我要分”,发挥其主观能动性,激发分类工作内生动力。

此外,舜山镇强化巡查监管,坚持规范管理,常态化开展监督检查,对发现的问题采取清单式管理,做到整改一处、验收一处、销号一处,全过程跟踪问效,确保问题全部得到妥善解决,保障垃圾分类工作的长效推进。

据悉,舜山镇将持续深化宣传效果,加大监管力度,巩固垃圾分类成果,抓好垃圾分类这件“关键小事”,助力绿色发展,打造整洁、宜居、生态的美好乡村环境。

(汪楠)

### 张山推进垃圾分类改善环境

**本报讯** 近年来,来安县张山镇积极采取多项措施推进垃圾分类工作落地见效,推动形成人人自觉参与垃圾分类的良好局面,让乡村更美更文明。

为在全镇营造垃圾分类宣传氛围,张山镇开展了广场宣传、入户科普、进村普及、互动游戏、有奖问答、专题培训等一系列活动,提升居民对垃圾分类的认知度与知晓率。在主要道路和村庄的显著位置制作垃圾分类“文化墙”,醒目的色彩搭配、幽默形象的插图向居民倡导垃圾分类新风尚,成为乡村靓丽“微景观”;

充分发动垃圾分类督导员和志愿者力量,上门入户引导居民按照分类要求投放生活垃圾,提高垃圾分类准确率;在全镇各村设立“垃圾分类积分兑换超市”,居民们可以将分类好的可回收垃圾拿到村积分兑换超市累积相应积分,当积分达到一定数值后就可以换取相应的生活用品。

如今,张山镇已实现了生活垃圾减量化、资源化和无害化处理,全年分类处理的垃圾将近300吨,可腐烂垃圾20余吨,受益人口2万余人。

(张世勇)